

壹、前言：什麼是韌性社區？

近年來「韌性城市」的概念萌芽，韌性城市指的是在社會、經濟、技術體系及基礎建設等層面必須能夠抵抗未來衝擊及壓力，以維持相同功能、結構、系統與身分。一個健全的韌性城市必須擁有「低脆弱度」與「高回復力」。低脆弱度乃是指較不易因衝擊而受害，高回復力指的是受到衝擊後可以迅速恢復，綜合來說，韌性城市乃是對於衝擊（也包括災害）有較高的承受能力，且在受到衝擊後，能較快從中復原。將韌性城市的概念結合至村里和社區的防災工作，藉此來推動韌性社區。

與韌性城市相同概念，韌性社區中乃是指社區具有災害容受力，對於災害能夠快速反應及回復，除了社區環境較能夠承受災害衝擊外，也強調能快速反應並自災害中復原。韌性社區強調的是與風險共存，災害的風險不可能完全避免，社區仍可能受到災害的衝擊，但是藉由韌性社區的推動，可以降低災害的衝擊，並能夠較迅速從衝擊中復原。

貳、推動目的：

近幾年，且災害的規模與複雜性增加，政府部門因此投入更多資源在防救災工作的推動上，透過計畫逐步提升直轄市、縣（市）與鄉（鎮、市、區）防災能量和資源，經過數年來的努力，政府部門在災害管理各階段的工作已建立起機制，且有能力因應一定規模的災害。然而，檢視目前村里和社區在防災工作推動及對於災害的耐受力較為不足，在面對災害時可能無法有效因應；在災後復原上，也需要更長的時間。

參、推動目標：

- （一）提升社區民眾對災害的危機意識
- （二）凝聚社區向心力，鼓勵民眾參與防災工作，培養其自助、互助的能力，並期望串連鄰近單位，如學校、志工團體、長期照顧機構，乃至企業等來共同參與。
- （三）找出並評估社區潛在的災害風險，依照社區資源與能力來排定改善順序，而後加以落實，藉此強化社區韌性。
- （四）藉由韌性社區推動，促使鄉（鎮、市、區）建立起社區防災工作的推動機制，希冀未來公所能夠自立推動。
- （五）於外部資源減少後，韌性社區仍可持續自主運作。

肆、推動工作：

內政部訂於108年至111年，於「災害防救深耕第3期計畫」，分2期，每期2年，補助全國各縣市完成推動126處韌性社區。臺南市政府據予辦理2期韌性社區，第1期自108年109年推動永康區復國里、東區和平里、安南區佃東里、南區喜南里等4個韌性社區，已建置完成。第2期自110年111年推動新營區中營里、歸仁區七甲里、麻豆區晉江里、柳營區果毅里等4個韌性社區，現推動建置中。



「災害防救深耕第3期計畫」推動韌性社區工作期程

伍、第1期4區臺南市永康區復國里、東區和平里、安南區佃東里、南區喜南里韌性社區防災計畫書核定版

陸、臺南市韌性社區推動的現況經驗分享篇

柒、第1期4區臺南市永康區復國里、東區和平里、安南區佃東里、南區喜南里韌性社區榮獲頒發一星標章。